

|         |          |
|---------|----------|
| 喜神：西    | 北        |
| 財神：正    | 東        |
| 日煞：北    | 方        |
| 日沖：龍    | 2 歲      |
| 宜：開光、嫁娶 | 塑繪、捕捉進人口 |
| 不宣：     | 祈福 上樑    |

縣府爭取中央經費挹注 啓動光前溪上游治理工程

# 兼顧防洪與環境優化 務實推動地方建設全面改善

## 114年地價稅特別稅率、減免用地申請至9/22止

記者蔡麗玉／金城報導

114年度地價稅將於11月開徵，符合特別稅率或減免規定的土地所有權人，應於9月22日前向土地所在地的地方稅捐稽徵機關提出申請。逾期辦理者，將自15年度起才能適用相關優惠。

適用稅率僅為千分之2，與一般用地千分之一之10至千分之55相比，稅額可相差逾4倍。114年度地價稅將於11月開徵，符合特別稅率或減免規定的土地所有權人，應於9月22日前向土地所在地的地方稅捐稽徵機關提出申請。適用特別稅率及減免的土地類別，包括自用住宅、工農業用地、巷道、騎樓走廊、寺廟、教堂等。其中，以自用住宅用地為民衆申請最普遍的項目，稅務局指出，適用特別稅率及減免的土

縣長陳福海會同金沙鎮長吳有家、光前里里長陳文傑實地勘查光前溪治理工程現場。  
(薛子軒攝)

為強化金門地區防洪韌性，解決多年排水瓶頸並提升社區環境品質，金門縣政府積極向中央爭取經費，啓動「光前溪上游流域治理工程」。該工程針對河道淤積、老舊設施及空間利用不足等問題，進行全面改善，期許兼顧防洪安全與生活環境優化。昨(8)日縣長陳福海會同金沙鎮長吳有家、光前里里長陳文傑及工務處代理處長陳家輝前往工程現場，實地會勘並聽取設計與施工規畫簡報。

縣長陳福海在會勘時指出，光前溪上游段位於重要匯流區，防洪需求迫切，與周邊居民生活息息相關，因此規劃設計必須以「實用」、「安全」、「友善環境的理念融入工程。他強調，縣府在工程規畫上，務必兼顧專業評估與在地意見，透過實地走訪與地方交流，讓設計與施工方向更貼近民意並符合實際需求。陳縣長也說，刀口上，避免浪費公帑，讓工程能真正發揮效益。

此次工程總經費約8600萬元，工期預計為450日曆天，範圍涵蓋三大重點：

# 金門日報

二一八三一號

KINMEN DAILY NEWS

發行：蔡湛成

人長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門日報廣告刊登



多元服務管道，輕鬆聯絡  
①LINE加好友：@127rcmat  
②電話洽詢：  
082-332374#209  
③電子郵件：  
tsay1119@ms35.hinet.net

|                                   |
|-----------------------------------|
| 金門縣政府旅台鄉親                         |
| 北部服務中心<br>02-29150045             |
| 中部服務中心<br>0932-622-137            |
| 南部服務中心<br>0928-730-881            |
| 台北榮總金門分院<br>(02)2875-7814         |
| 安寧國醫附設專線<br>0988-262-115(洪主任)     |
| 法務部調查局檢舉專線<br>0800-007-007        |
| 金門縣政府廉政專線<br>325538               |
| 金門縣警察局<br>325341-372218           |
| 反詐騙專線<br>165-110                  |
| 交通隊 320870                        |
| 金門縣消防局 324021                     |
| 金門第九海巡隊<br>334261-336288          |
| 363816                            |
| 金門縣港務處<br>332268                  |
| 金門縣消費者服務中心<br>電話 1950             |
| 部立金門醫院<br>332546-7                |
| 金門縣殘障服務協會<br>330765               |
| 金門縣路燈道路養護小組免費服務專線<br>0800-020-120 |
| 金門縣政府菸酒檢舉專線<br>0800-811-100       |
| 金門縣政府菸酒檢舉專線<br>0800-322976        |
| 勞工行政服務專線<br>373291                |
| 社會福利服務專線<br>324648                |
| 金門縣康復之友協會<br>334380               |
| 金門就業中心專線<br>311119                |
| 本報意見橋服務電話<br>332374               |

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處  
本報廣告組  
電子郵件信  
箱：tsay1119  
@ms35.hinet.net  
金寧地區  
金沙地區  
請洽報社  
電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮外里山2-7號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

# 賀 陳介允先生當選金門縣114年度模範父親

# 實 至 名 彙

顏龍鳳 辛鴻慶  
傅麗音 周手治  
王敏通 辛世直  
董碧霞 李珠衣  
王慶祥 董素珠  
林秀卿 黃明蘋  
董德象 申順堅  
董璇 顏美珠  
許玉旋 林美珠  
王德象 申明德  
董文靜 許績木  
許麗珠 陳文進  
吳秉蓁 李錦裕  
倪梨治 顏永森  
李錫銓 劉翠蓮  
倪振瑞 吳美華  
張秀雲 陳麗珠  
倪振木 李翠蓮  
倪美顏 顏美華  
李清聚 陳麗珠  
倪振木 李翠蓮  
蕭雅瓊 陳美華  
陳世和 陳美華  
楊忠選 陳國民

# 賀 本會理事陳介允先生當選金門縣114年度模範父親

# 實 至 名 彙

金門城古地城隍慈善會理事長邵國團暨理監事及全體會務人員 全賀

|                            |   |
|----------------------------|---|
| 誠徵                         | 買車請指名TOYOTA北永和營業所<br>金門人黃國璋銷售經理LINE ID<br>527550    |
| 元，享勞健保，請電<br>372211<br>211 | 北市永和區民權路4號<br>0960<br>5290270水和區保生路55號<br>烈嶼鄉頭34之1號 |



# 善心相繫潤澤人間 水陸大法會共祈和平



法會現場布置情況。

(蔡麗玉攝)

金  
門

水  
陸

兩岸和平

報導

記者蔡麗玉／水陸大法會系列

這場盛大的祈福法會，廣邀兩岸與海外宗教團體共襄盛舉，以無私願力凝聚衆善之心，祈願十方法界衆生離苦得樂、民衆安居樂業、世界永離戰禍，為動盪世界注入安定與祥和的力量。

本屆法會由圓光佛學院、廈門南普陀寺、浯島城隍廟，以及金門多間寺廟協辦。籌備處設於金城鎮中興路25巷5號1樓（金門大佛園區開發基金會共同主辦、大武山海印寺策辦的「2023兩岸和平消災祈福超薦水陸大法會」），將於8月15日舉行灑淨儀式，並於8月16日至22日在金湖國中隆重展開。

懷抱慈悲之心，為天下蒼生祈福，亦為兩岸和平獻上至誠祈願。由金門佛教會與金門大佛園區開發基金會共同主辦、大武山海印寺策辦的「2023兩岸和平消災祈福超薦水陸大法會」，將於8月15日舉行灑淨儀式，並於8月16日至22日在金湖國中隆重展開。

報導 記者蔡麗玉／水陸大法會系列



縣警局舉辦父親節慰勞活動，局長黃王聰（右四）率同副局長汪大宇（左一）、主任秘書潘嘉旺（右一）、督察長吳俊德（左二）親自致贈「警察爸爸們」禮券賀節，表達感謝之意並合照。（縣警局提供）

## 縣警局首辦父親節慰勞活動 向警察爸爸致敬

記者莊煥寧／金城報導

一切的詮釋。

在充滿感恩與祝福的父親節時節，金門縣警察局昨（8）日首度為局內的一警察爸爸們舉辦父親節慰勞活動，由局長黃王聰親自致贈禮券，向長年在守護社會與照顧家庭間默默付出的員警表達最真摯的感謝與敬意。

雖然活動形式簡單，卻在警局內掀起一股溫暖氛圍，許多警察爸爸都直言「被看見、被感謝」，並將這份溫情帶回家與家人分享。

警察爸爸們

活動在溫馨的氣氛中展開，黃王聰局長表示，警察的工作挑戰與風險極高，還必須長時間輪班，犧牲與家人相聚的時光。然而這些身穿制服的同仁，同時也是家人的父親，肩負養家教育與陪伴的責任。

他們既是家人的保護傘，也是社會安全的守護者，「鐵漢警

傳承下去，這是最讓我驕傲的事

情。在肩負家庭角色的同時，依然堅守警察的使命，付出從未打折。黃王聰局長感性地說，雖然今年在警局內掀起一股溫暖氛圍，許多警察爸爸都直言「被看見、被感謝」，並將這份溫情帶回家與家人分享。

活動在溫馨的氣氛中展開，黃王聰局長表示，警察的工作挑戰與風險極高，還必須長時間輪班，犧牲與家人相聚的時光。然而這些身穿制服的同仁，同時也是家人的父親，肩負養家教育與陪伴的責任。

他們既是家人的保護傘，也是社會安全的守護者，「鐵漢警

傳承下去，這是最讓我驕傲的事

有的警察爸爸也提到，自從孩子出生後，因為勤務繁忙，錯過了不少孩子成長的重要瞬間，但每當穿上制服，站上崗位，想到自己的工作是為了讓更多家庭平安，就更能體會這份職業的使命與榮耀。也同樣自豪地說：「家中孩子以他為榜樣，立志將來也要成為警察，「能把守護社會的精神傳承下去，這是最讓我驕傲的事

「父親節快樂！」只是一句簡單的問候，更是一份對堅守崗位、守護家庭與社會的感謝與敬佩。縣警局也祝福全縣辛勤付出了父親們，不論是在家中還是在外的一線，都能度過一個平安、幸福、充滿愛的父親節。



（許峻魁攝）

## 金城歡慶父親節 10位模範父親獲表揚

記者許峻魁／金城報導  
金城鎮公所在父親節前夕，於七日晚間舉行「一一四年模範父親」表揚活動，由鎮長李誠智、代表會主席郭永隆頒獎表揚。今年度獲得「金城鎮模範父親」的十位爸爸們，李誠智與郭永隆肯定父親對於家庭社會的付出，他們都是默默付出全部的愛來守護家庭，奉獻社會。

金城鎮「一一四年度模範父親」共有十位，獲得表揚者分別為周水金（東門里）、李永得（西門里）、許續川（西門里）、蔡森松（南門里）、鄭新民（北門里）、吳信貴（賢庵里）、蔡福和（金水里）、董志達（古城里）、許永木（珠沙里）、董倫忠（環保課）等十人。

長洪瑞陽等

等人均到場參加，一起向獲獎的模範父親祝賀佳節愉快。

在父親節，他恭喜所有獲獎的模範父親。

他提到，在他眼中，「父親」是一位辛苦的大家庭，彼此支持、彼此鼓勵，這是他期待透過這樣的慰勞活動，能夠表達感謝，也讓員警感受到在肩負家庭角色的同時，依然堅守警察的使命，付出從未打折。這也是首次為父親節量身打造的慰勞活動，在向全警局對警察爸爸們深深的敬意與誠摯祝福，希望這份心意能陪伴他們與家人度過一個幸福的父親節。

在忙碌勤務中獲得片刻溫馨。

未來，局內將持續推動更多關懷

措施，關注員警及眷屬的身心福

祉，營造溫暖且具有凝聚力的工

作環境，讓員警不僅在工作崗位

上全力以赴，也能在家庭角色中

安心付出。

「父親節快樂！」只是一句

簡單的問候，更是一份對堅守崗位

、守護家庭與社會的感謝與敬佩。縣警局也祝福全縣辛勤付出了父

親們，不論是在家中還是在外的一

線，都能度過一個平安、幸

福、充滿愛的父親節。



責任編輯／孫珮瑄

## 榮服處表揚榮民模範父親 鄭有諒題贈中堂表彰奉獻精神



榮服處向榮獲金門縣「模範父親」及「新好爸爸」殊榮的榮民致上最誠摯的祝賀與敬意。（榮服處提供）



記者呂肇中／綜合報導  
在父親節前夕，為彰顯父愛精神、弘揚孝親與家風傳承的價值，金門縣榮民服務處特別舉辦致贈活動，由處長劉信義代表，向榮獲金門縣「模範父親」及「新好爸爸」殊榮的榮民致上最誠摯的祝賀與敬意，肯定他們在家庭、社會與社區服務等面向所展現的楷模風範。

本次活動特別邀請素有「書法將軍」之美譽的榮服處前處長鄭有諒，親筆題寫中堂作品，以「宏揚父德」為主題，致贈給這群無私奉獻、以身作則的榮民父親們。鄭有諒的筆墨蒼勁有力，寓意著父愛的深厚與堅定，也象徵著忠誠、仁愛與家風的世代傳承。

這七位獲獎者在服役期間皆為國盡忠職守，退伍後更在家庭角色、子女教育與社區服務上持續發光發熱，默默奉獻、不辭辛勞。他們不僅以行動詮釋了「父愛如山」的精神，也用一生書寫了對家庭與社會的責任與承諾，堪為後輩學習的楷模。

活動中，正逢翁明集先生所申辦的榮意義與精神價值，他們的生命故事是家庭的驕傲，更是社會的寶貴資產。劉信義表示，藉由致贈「宏揚父德」中堂，不僅是對獲獎者個人的表揚，更是向所有榮民父親致上最高的敬意，也希望喚起更多社會大眾對家庭倫理、代際情感與優良家風的重視。他期盼這樣的活動能鼓勵更多家庭延續正面、仁愛與責任的價值觀，讓金門的社會風氣更加溫暖、和諧。

值得一提的是，鄭有諒前處長長年致力於書法藝術創作，並多次以作品支持公益與榮民活動。他以書法題贈「宏揚父德」，正是希望透過傳統書藝的文化底蘊，強化人們對父愛與家庭價值的認同感，讓文字成為情感傳遞的橋樑。

金門縣榮民服務處表示，未來將持續推動多元關懷與表揚活動，不僅在節慶中傳遞溫暖，也讓榮民在退役後依然能感受到社會的尊敬與支持。藉由這些正面故事的傳播，讓「父愛」與「家風」成為金門縣







奇妙的一週，從六月十八日開始到廿四日，我馬不停蹄地走訪三個各具擅場的實地，那是六月十八日拜謁漳州林語堂紀念館，六月廿二日返回金門出席塔后廿二號胡璉學堂落成剪綵，六月廿四日前往福建省永春縣拜謁余光中文學館。

事隔至今雖已有半個多月，但我還是覺得不太真實，因這種鐵人行程，是由一位古稀老翁鍛而不捨完成

## 兩岸三地藝文情

◎陳爲學

的，想想這不可能的任務，我竟能在一週內達陣，幾疑身處夢幻中？

今年是幽默大師林語堂誕辰一百卅周年，安琪莉莎合唱團應邀到漳州參與盛典，與當地優質合唱團交流，這支合唱團是一優質表演團體，印象最深的是從二十歲就開始指導他們的林指揮，還有他的兩位出色女高音，林指揮充分發揮兩位的音域專長，演唱歌曲表現極為出色。

而前去作客的安團表現更不遑多讓，讓人刮目相看，我利用安團在拍攝視頻時，與林指揮和該團成員交談，他們對安團傑出表現與林詠珍指揮豐富肢體語言與掌控能力讚不絕口，這些話聽在一個音樂門外漢耳裡格外受用，真是不虛此行！

主建築大門上的「林語堂紀念館」六個大字，出自大陸書法名家沈鵬手筆，有人問我：「校長，沈鵬是甚麼人？」我答說：「他是大陸著名書法家，擔任

過中國書法家協會理事長。」

漳州市地方不大，卻誕生了這位不世出的大文豪，他的主要著作，我在求學時期已一一拜讀，尤其是《生活的藝術》、《京華煙雲》、《吾土吾民》（大陸譯為吾國與吾民）、《蘇東坡傳》，都是叫好叫座的傳世經典，漳州市素以「海濱鄒魯」自許，同樣以此自許的金門，應該跟漳州市來個同心攜手、相伴而行、相濡以沫！

六月廿二日是胡璉將軍逝世卅八年紀念日，這一天也是胡璉基金會籌畫多時的「胡璉學堂」落成啓用的日子，一走進大門，匾牌上的「胡璉學堂」四個大字，係出自書法名家陳財發老師之手，他係書法教育家王北岳入室弟子，賜其字輩為「子鑑」，他的書法造詣極高，是公認的行楷與行草聖手，有他的墨寶當面，相得益彰！

是日開幕典禮，幾乎金門政要都到齊了，最難得的

是胡璉將軍的孫女胡敏珍，亦率團來參與其爺爺的盛典，我雖然全程佩戴口罩，還是被她在第一時間給認出來了，我們都是基金會董事，常在一起開會，培養了相當友誼！

至於蒞臨永春縣的「余光中文學館」是此次福州與泉州行，我請胡敏越（胡璉將軍孫子）與胡蕙霞（胡璉紀念館暨研究中心常務監事）特別安排上去的。

六月廿四日上午九點不到，余光中文學館館長周梁泉就在大門口盛裝打扮迎賓，我們一到，他就迫不及待地握住我的手：「校長，您的永春縣在地宗親陳堅全與陳文經一直交代我要親自接待各位。」

當年周館長在南京市召開的「余光中文學館」決定性會議前，曾向余光中表示：「余光中文學館如設置在南京市，只能是『之一』的，但如果能設置在永春縣，卻是『唯一』的！」周館長的機智反應與辯才無礙，造就了如今每年好幾萬人的參觀流量，如今余光中紀念館已成永春縣一張很重要的名片，與其堂叔余承堯書畫紀念館相互輝映，照亮了永春縣的藝文夜空！

至於人稱「周鄉愁」的周館長，其對於余光中詩句的熟稔，早已是文學館遠近馳名的品質保證和優質的名片與風景了！

<03>

「欽宜呀，在嗎？欽宜？」樓梯間傳來話語聲，可聽出有些年紀了。

「喲，你看這湊巧的。」姑媽抬起頭向門外望去。三哥忙著走上前去打開了門。

「媽，許姨來了。」

姑媽和姑父忙起身上前招呼，進門是一對與姑父姑母年紀相仿的老夫妻，老婦人戴著一副紫框老花眼鏡，紫呢外套，深藍背心裡翻出襯衫的碎花領子，老先生剪了個俐落的平頭，深灰色毛線衫外頭套上一件淺灰色背心，裡頭一樣的一件白領襯衫，身材都不甚高，都在一米六左右。

「哎喲，今天怎麼有空過來？」姑媽向前熱情地拉著老婦人的手問道。

「難得天氣不錯，出來蹣跚蹣跚，路過你這兒順道過來看看你。」

「你看這多巧，我這兒今天人正多，孩子們都在，還有我侄子也來了。今天可真是熱鬧。寧成再拉兩把椅子過來！」姑媽叫喚著大表哥。

大表哥道：「地方小，這麼多人擠在一塊說話也不方便，現在十一點了，不如我們到外頭順道用個中飯，好好聊聊。」

老婦人道：「那怎麼好意思？我們老倆口就過來看看聊聊，坐一會兒就走，還到飯館裡？太叨擾了。」

「不叨擾，今天我侄子過來，我們中午正要到外頭吃飯，你們來得正好。建成！你開車載著我和你爸爸，還有許姨、何伯伯。寧成你載著明淡，再去接了明興還有春成，咱們一塊兒吃飯。」

姑媽回頭給我和兩位老夫婦作了介紹：「這是我從台灣來的侄子，今天第一次見。」接著跟我說：「這是我從前單位裡的老領導，姓許，一直很照顧我的。」我趕忙向二老彎腰鞠躬：「大娘，老爺子，您們二位好。」

「喲，台灣來的？侄子這麼年輕，好，好。」

「那麼這就走吧，到餐廳再聊。」

圓桌上四位老人家坐在一塊，姑媽絮絮叨叨地和老領導許老太太並肩聊著天，兩側坐著姑父和何老先生。左手邊依次坐著大表哥、二表哥、大堂哥、我和三表哥。除了大堂哥的口音我實在難懂之外，其餘各人我還能對得上話。

(四)

## 白髮

◎陳香君

父親生性喜愛打麻將，朋友口中稱老虎，他常參加大大小小的麻將比賽，也獲得不錯的佳績，但他從未陷入膠著狀態，始終把它當成工作之後的小娛樂。

噹噹噹！噹噹噹！看著爸爸迅速的將早已分類好的垃圾，一袋袋的往垃圾車上丟，井然有序的，爸爸在家裡，擅長資源回收，他把一些鐵罐、或者是塑膠瓶、玻璃瓶，他都能夠有條不紊分類。

爸爸也喜歡洗滌廚房，無論是瓦斯爐、流理臺、冰箱的乾淨度，濾水器、熱水瓶的乾淨、他都擦拭清洗很乾淨，因為他認為飲食很重要，絕不馬虎，爸爸做這些清潔工作，從不喊累，反倒讓我們這些晚輩當學習榜樣。快樂在旁接讚譽！

爆香紅蔥頭、豬肉絲、蝦米、炒了一鍋香噴噴的米粉，總讓我們垂涎三尺，把整鍋吃光光，我也在旁邊幫忙，父女倆邊哼歌，邊做菜，開心極了！總讓我們在放學的時候，得著很好的飽足感，在學校遇到不會的功課，或者是在老師罵的時候，總想快下課，父親就會預備著豐富的點心，我們一邊吃著，一邊聊心事，父親也會給我們建設性的建議，讓我們在學校免除功課的壓力。

當我學開車的時候，父親不顧炎熱的夏天，陪我練習到考上駕照，他也常陪伴我上路，在旁鼓勵我，讓我有勇氣，不怕開車，也帶我進入大大小小的考場，讓我安心的考試，也牽著我的手交給我的先生。

當我抬頭仰望清澈的天空時，一波波的白雲就像棉花糖慢慢飛逝，父親的白髮隨風而逝。

## 老照片的故事

◎張子筑



二姊在群組傳了一幅寫著「文章華國，詩禮傳家」的書法作品，讓大家猜猜在三合院老家的哪裡看過這對聯。我瞇眼想了一下，即刻回覆「在大廳堂的左右兩扇門上」。

弟弟退休後把老爸遺留下來的老照片，一張張翻拍再分類存檔，所以我們如果想要懷舊相關的情景，弟弟就像一部百科圖鑑，迅速就能得到資料，感佩弟弟

的用心。

爲了印證那對聯的存在，遂請教弟弟，他很快傳來一張老照片，照片的背景正巧是廳堂兩片闔上的門板，「文章華國，詩禮傳家」八個字，清楚映在眼前。此對聯是宋朝名將岳飛在蘇州寒山寺內的題聯碑刻，「文章」指禮儀制度、文學論著，「華」指顯耀。對聯意思是以禮儀制度、文學論著來顯耀國家，以讀詩書、習禮儀來世代相傳。

聽大姊說這張照片是父親堂弟入伍時的大家族合照，如果不是大姊說明，其實我認識的人屈指可數。照片中父親沒有入鏡，因爲1942年父親被徵爲台灣日本兵，隔年即出海到南洋。彼時丈夫不在身旁的母親獨自帶著大姊和二姊，生活在公婆都已不在的家庭，上有父親年邁的祖母要照顧，也得容忍叔父、嬸嬸的長輩威嚴，還要跟妯娌一起承擔家務，所以照片中母親一臉愁容抱著二姊，看得出她內心的困頓愁城與惶然不安。

仔細看照片發現二伯母也沒入鏡，大姊轉述母親生前敘說，當天二伯母和嬸嬸（我的嬸婆）因事齋齋，心情不快，拒絕參與。足見早年農業社會大家庭要維繫家園和諧，每個成員襟懷要寬，不我執，不徇私，彼此情感才能水火相容。照片中的長輩大部分都已仙逝，目前只剩我的二姑（父親的妹妹），她已百餘高壽了；前排坐在蓆子上的小朋友及被抱的娃兒也都耄耋之年，望影興嘆，時光荏苒，歲月催人老，誰也逃

不掉這自然法則。

生活在動盪的時局，庶民深沉的無奈，度日如年，已是折騰、壓抑、桎梏難以喘息。此時，家中男丁有的被徵召，有的即將入伍，都要面臨蛟蠻般的性命，福禍難料，再再都是親情椎心的割離，風狂雨驟般的摧毀人性心底裡最軟弱的一塊，不禁唏噓。

時值二次大戰期間，大姊常憶及往事，嘆造化弄人。聽她說：每次空襲警報一響，母親就摶著二姊，牽著她，還要抱著一箱細軟，撐著瘦弱的身子急忙躲進屋後的防空洞，不多時轟炸聲此起彼落，那些驚恐的畫面深深烙印心頭是永遠的夢魘。還說：母親孤伶伶帶著姊妹倆，身心靈的折磨難以言喻，當夜幕低垂，忙完一天的工作，進屋來即癱軟的扶著書桌啜泣，她就摶著母親的腿跟著掉淚，母女兩人心碎悲戚，日復一日。

母親的際遇，得天眷顧，戰爭結束，父親有幸安然返家與妻女團圓。時至今日，我每次回娘家看到那張書桌，想到大姊描述當年母親撕心裂肺的苦楚，父親拋棄妻女離鄉的無奈，彷彿見到母親身影就在眼前，心中泛起陣陣漣漪，思念與不捨交織出的憤恨向誰訐公道，天理何在？

戰爭是最殘酷、最無情的人禍，烽火硝煙、生靈塗炭不僅軍民傷亡、經濟蕭條、建設損毀，更大大破壞生態環境，而人民心理受到的驚恐、創傷影響甚鉅。這張照片成了歷史見證。



